1
19

วิชา  หลักเบื้องต้นของการจัดองค์การ
และการจัดส่วนราชการ  ทร.  ในปัจจุบัน

๑.  กล่าวนำ


การจัดองค์การนับได้ว่าเป็นงานทางการจัดการประการที่สองของกระบวนการจัดการซึ่งประกอบไปด้วย  การวางแผน  (Planning)  การจัดองค์การ (Organizing) การจัดคนเข้าทำงาน (Staffing)  การสั่งการ   (Directing)   และการควบคุม   (Controlling)   ดังนั้นจะเห็นได้ว่า  ในขณะที่การวางแผนช่วยกำหนดเป้าหมายและแผนงานของกิจการที่ควรต้องทำต่าง  ๆ  อย่างครบถ้วนแล้วนั้น   การจัดองค์การก็จะเป็นงานที่ต่อเนื่อง  โดยทำการพัฒนาโครงสร้างองค์การขึ้นมา  เพื่อให้เป็นโครงสร้างของกลุ่มตำแหน่งงาน
ที่จะรองรับการทำงานตามภารกิจต่าง  ๆ  ที่กำหนดไว้ตามแผน  จากความจริงข้อนี้เอง  จึงสามารถกำหนดหลักเบื้องต้นของการจัดองค์การอย่างกว้าง  ๆ  ได้เป็น  ๒  ประการ  คือ
1) ต้องมีการกำหนดตำแหน่งงาน  และโครงสร้างที่เหมาะสม   กล่าวคือ   โครงสร้างของ
องค์การที่จัดขึ้นจะต้องไม่มีขนาดเล็ก   หรือใหญ่กว่าแผนงาน    เพราะอาจเกิดปัญหาขาดคนทำงานหรือมี
คนมากกว่างานขึ้นได้
2) ต้องมุ่งให้เกิดการประสานการทำงานระหว่างกิจกรรมต่าง  ๆ ได้ตลอดเวลา  กล่าวคือ 
โครงสร้างองค์การที่จัดขึ้นต้องมีกลไกในการประสานให้การทำงานของผู้ใต้บังคับบัญชาทุกฝ่ายเข้ากันได้ดี  เพื่อไม่ให้เกิดการก้าวก่าย  การขัดแย้ง  การซ้ำซ้อนในการทำงานขึ้นได้

๒.  ความหมายขององค์การ


องค์การ  คือ  การรวมตัวกันของบุคคลจำนวนหนึ่งเพื่อร่วมกันทำงาน หรือกิจกรรมต่าง ๆ ให้บรรลุวัตถุประสงค์ที่ต้องการตามที่ได้ตั้งเป้าหมายไว้  โดยกำหนดโครงสร้าง  ระบบกระบวนการและหลักเกณฑ์การทำงานที่แน่นอน


ตามความหมายดังกล่าวข้างต้น ไม่ว่ากิจกรรมที่ทำนั้น จะใหญ่หรือเล็ก หรือมีวัตถุประสงค์มุ่งไปทางไหนก็ตามต่างก็เรียกได้ว่าเป็นองค์การ   เช่น   โรงงานอุตสาหกรรม   สมาคม   หน่วยงานราชการ  โรงเรียน  โรงแรม  ร้านค้า  เป็นต้น  ดังนั้นสามารถสรุปได้ว่า

องค์ประกอบขององค์การจะต้องประกอบไปด้วย
· กลุ่มบุคคลตั้งแต่  ๒  คนขึ้นไป
· รวมกันเข้าและทำงานร่วมกัน
· มุ่งบรรลุถึงวัตถุประสงค์ร่วมอันเดียวกัน
๓.  ความหมายของการจัดองค์การ

การจัดองค์การ  คือ  การจัดระเบียบกิจกรรมให้เป็นกลุ่มก้อนเข้ารูป  และการมอบหมาย       
 งานให้คนปฏิบัติเพื่อให้บรรลุผลสำเร็จตามวัตถุประสงค์ของงานที่ตั้งไว้  หรืออาจกล่าวได้ว่าการจัดองค์การจะเป็นกระบวนการที่เกี่ยวกับการจัดระเบียบความรับผิดชอบต่าง  ๆ  เพื่อให้ทุกคนในองค์การทราบว่า  ใครต้องทำอะไร  และใครหรือกิจกรรมใดต้องสัมพันธ์กับฝ่ายอื่น  ๆ  อย่างไรบ้าง
ตามความหมายข้างต้นนี้การจัดองค์การจึงเกี่ยวข้องกับ
1) การจัดกลุ่มงานต่าง  ๆ  เป็นตำแหน่งงานในองค์การ
2) การกำหนดความสัมพันธ์ระหว่างผู้บังคับบัญชากับผู้ใต้บังคับบัญชา  โดยวิธีการ
มอบหมายงานพร้อมทั้งอำนาจหน้าที่และความรับผิดชอบ


ค)  การกำหนดความสัมพันธ์ระหว่างตำแหน่งงานต่าง  ๆ  ภายในโครงสร้าง  เพื่อให้สามารถประสานกันได้ตลอดเวลา


การจัดองค์การที่ดีจะช่วยให้การจัดการมีประสิทธิภาพเนื่องด้วยเหตุผลต่าง  ๆ  ดังนี้


๑)  ช่วยกำหนดขอบเขต  ความรับผิดชอบ  อำนาจหน้าที่และภารกิจต่าง  ๆ


๒)  ช่วยในการประสานหน้าที่งานต่าง  ๆ  โดยการกำหนดขอบเขต  และจัดกลุ่มงานที่สัมพันธ์กันให้อยู่ในหน่วยเดียวกัน


๓)  ช่วยป้องกันการทำงานซ้ำซ้อน  และลดการสับสนในการทำงานตามเป้าหมายที่ตั้งไว้


๔)  ช่วยลดข้อขัดแย้ง  และความอึดอัดใจระหว่างคนงาน  ซึ่งเท่ากับเป็นการช่วยให้ขวัญกำลังใจในการทำงานดีขึ้น

๔)  กระบวนการจัดองค์การ


ในการดำเนินการจัดองค์การนั้น  โครงสร้างองค์การที่จัดขึ้นจะเป็นระบบของความสัมพันธ์ระหว่างกิจกรรมและอำนาจที่ควบคู่กัน  นั้นคือ  จะมีการจัดกลุ่มกิจกรรมต่าง  ๆ  ขึ้นมาอย่างเป็นระบบ  พร้อมทั้งมีการจัดโครงสร้างอำนาจหน้าที่ให้สอดคล้องกันกับโครงสร้างงานที่จัดขึ้นนั้นด้วย  ดังนั้นสามารถสรุปขั้นตอนของกระบวนการจัดองค์การได้เป็น  ๓  ชั้นตอน  คือ


๑.  การแยกประเภท  จัดหมวดหมู่ของงานและการจัดตำแหน่งงานต่าง  ๆ  (การจัดโครงสร้างงาน)



๒.  การมอบหมายอำนาจหน้าที่และความรับผิดชอบให้กับตำแหน่งงานต่าง  ๆ  โดยการมอบหมายงานจากระดับสูงสุดลงมาตามโครงสร้างงานที่กำหนดไว้  (การจัดโครงสร้างอำนาจหน้าที่)



๓.  การเชื่อมโยงความสัมพันธ์ระหว่างโครงสร้างงาน  และโครงสร้างอำนาจหน้าที่ให้รวมกลุ่มเป็นอันหนึ่งอันเดียวกันโดยอาศัยสายการบังคับบัญชาเป็นเส้นเชื่อมโยง


ลำดับขั้นตอนการจัดองค์การ


ก)  จุดเริ่มต้นของการจัดจะอยู่ที่ผู้รับผิดชอบที่เป็นผู้บริหารระดับสูงในส่วนกลางก่อนโดย
ผู้บริหารระดับสูงจะทำการวิเคราะห์งานที่ต้องทำทั้งหมดว่ามีงานอะไรบ้าง  จากนั้นก็จะทำการจัดการให้เป็นกลุ่มงานต่าง  ๆ  และมีการกำหนดตำแหน่งผู้รับผิดชอบงานแต่ละกลุ่ม  ซึ่งมีผู้รับผิดชอบงานที่แยกเป็นกลุ่มใหญ่ทั้งหมดก็จะเป็นตำแหน่งงานบริหาร  เพราะต้องรับผิดชอบงานที่มีขนาดใหญ่ที่ต้องใช้คนจำนวนมากทำ
	ผู้บริหารระดับสูง

	งานที่ต้องทำทั้งหมด


	ผู้บริหารระดับกลาง(๑)

	กลุ่มงานที่  ๑


	ผู้บริหารระดับกลาง(๒)

	กลุ่มงานที่  ๒




ข.  โดยที่งานแต่ละกลุ่มมีขนาดใหญ่มากกว่าที่คนคนเดียวจะทำได้  ผู้บริหารที่รับผิดชอบ
ในตำแหน่งดังกล่าว         จึงต้องจัดแบ่งงานที่รับผิดชอบให้กระจายออกไปให้มีผู้ปฏิบัติที่ครบถ้วนอย่างมี
ประสิทธิภาพ ในกรณีนี้ก็จะมีการแบ่งแยกและจัดงานในความรับผิดชอบออกไปเป็นกลุ่มย่อย ๆ โดยมีผู้รับผิดชอบในแต่ละกลุ่มเช่นกัน       ซึ่งการแบ่งในลักษณะนี้จะมีเรื่อยไปจนกระทั่งงานที่แบ่งมีขนาดเล็กจนคนคนเดียวสามารถทำได้  หรือไม่ต้องการแบ่งต่อไป  ซึ่งตำแหน่งงานทั้งหมดที่จัดขึ้นก็จะกลายเป็นโครงสร้างงานรวมกันอยู่  โดยมีตำแหน่งบริหารแบ่งเป็นระดับต่าง  ๆ  ตามลำดับความสำคัญจนถึงผู้ปฏิบัติ
	ผู้บริหารระดับกลาง(๑)

	กลุ่มงานที่  ๑


	หัวหน้างาน  ๑

	งาน....

	หัวหน้างาน  ๒

	งาน....


                            ผู้ปฏิบัติงาน(พนักงาน)     
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ค)    ควบคู่กับการจัดแบ่งงานออกเป็นตำแหน่งงานและมีการมอบหมายผู้รับผิดชอบนั้นการจัดโครงสร้างอำนาจหน้าที่ก็จะกระทำพร้อมกันไป  กล่าวคือ  เมื่อมีการแบ่งกลุ่มงานและกำหนดเป็นตำแหน่งงาน     ผู้บริหารในระดับที่สูงกว่าก็จะทำการแบ่งความรับผิดชอบไปให้กับผู้อยู่ใต้ลงไป      ในการนี้ก็จะมีการ
มอบหมายอำนาจหน้าที่สำหรับการปฏิบัติงานนั้นให้พร้อมกันไป    ในที่สุดก็จะเกิดเป็นโครงสร้างอำนาจหน้าที่ขึ้นคู่กัน  ซึ่งโครงสร้างอำนาจหน้าที่ก็จะกลายเป็นเครื่องมือในการบังคับบัญชาหรือสั่งการ หรือควบคุมการปฏิบัติงานต่าง  ๆ  ภายในองค์การ


ง)          เพื่อให้ความสัมพันธ์ระหว่างโครงสร้างงานและโครงสร้างอำนาจหน้าที่เป็นไปโดย
ถูกต้อง     โดยมีการติดต่อสื่อสารที่ชัดเจนตามฐานะอำนาจหน้าที่    และตามความสัมพันธ์ทางหน้าที่งานก็จะมีการกำหนด       สายการบังคับบัญชา    เกิดขึ้น    โดยมีการลากเส้นทางสำหรับการติดต่อสั่งการ  เป็นลำดับจากบนลงล่างให้เป็นไปตามระเบียบและเหตุการณ์จัดแบ่งกลุ่มงานที่กระทำมาตั้งแต่ต้น
งาน
             
คน                     ความสัมพันธ์

  สรุปขั้นตอนการจัดองค์การ


	๑

	๒

	๓

	๔



๕.  เครื่องมือในการจัดองค์การ

      
เครื่องมือพื้นฐานโดยทั่วไปสำหรับการจัดองค์การนั้น        จะประกอบไปด้วยเครื่องมือ
ที่สำคัญ  ๆ  ๓  อย่าง  คือ                


๑)  ผังโครงสร้างองค์การ/ผังการจัด  (Organization  Charts)



๒)  คำบรรยายงาน/รายละเอียดหน้าที่  (Job  Descriptions)



๓)  คู่มือองค์การ/รูปเล่มอัตรา<อฉก. ,อจย.>  (Organization  Canuals)



ผังโครงสร้างองค์การ/ผังการจัด        หมายถึง  แผนผังที่แสดงกลุ่มของงานที่รวมกลุ่มเป็นสายการบังคับบัญชา  โดยมีผู้รับผิดชอบตามกลุ่มงานต่าง  ๆ  เป็นตำแหน่งงาน  และมีการแบ่งกลุ่มงานออกเป็นระดับ ๆ  โครงสร้างขององค์การที่จัดขึ้นอย่างถูกต้อง  จะมีการจัดกลุ่มงาน (หรือที่เรียกว่า  “กล่อง”)  อย่างชัดเจน  มีการกำหนดสายการบังคับบัญชาที่แน่นอน  และมีชื่องานระบุไว้
























































































“กล่อง”  แสดงงาน




                     การจัดกลุ่มงาน
   

สายการบังคับบัญชา




        ระดับการจัด


ชนิดของงานที่ทำ


คำบรรยายงาน/รายละเอียดหน้าที่    คือ   ข้อความที่ระบุเกี่ยวกับวัตถุประสงค์ของตำแหน่งงาน  โดยส่วนใหญ่จะมีการระบุถึงอำนาจหน้าที่  ความรับผิดชอบ  หน้าที่ที่ต้องปฏิบัติ  ความสัมพันธ์ที่มีต่อผู้บังคับบัญชา  ขอบเขตงาน  กล่าวโดยรวมแล้วคำบรรยายงาน/รายละเอียดหน้าที่  จะเป็นแนวทางให้ผู้ปฏิบัติงาน  พนักงาน  หรือเจ้าหน้าที่  ทราบถึงสิ่งต่าง  ๆ  ที่ต้องทำตามหน้าที่


คู่มือองค์การ/รูปเล่มอัตรา  (อฉก. ,อจย.)  คือคู่มือที่บอกถึงข้อมูลที่สำคัญ  ๆ  ที่เกี่ยวข้องกับการดำเนินการต่าง  ๆ  ขององค์การสำหรับรูปแบบของคู่มือองค์การนั้นแม้ว่าจะไม่มีกำหนดแน่นอน  แต่ส่วนใหญ่ในทางปฏิบัติก็จะประกอบไปด้วย


๑)  ภารกิจและขอบเขตหน้าที่งานของหน่วยงานต่าง  ๆ  ในองค์การ


๒)  ผังโครงสร้างองค์การ


๓)  จำนวนกำลังพลที่มีทั้งหมดตามหน่วยต่าง  ๆ  ในองค์การ


๔)  นโยบายต่าง  ๆ  ที่ใช้อยู่ในองค์การ


๕)  แนวความคิดกว้าง  ๆ  เกี่ยวกับวิธีการดำเนินการขององค์การ


๖)  ข้อความเกี่ยวกับจุดมุ่งหมายขององค์การ

หมายเหตุ  ข้อ ๑ - ๓ เป็นคุณลักษณะรูปเล่มอัตราที่ใช้อยู่ใน  กห.


ผังโครงสร้างองค์การ  คำบรรยายงาน  และคู่มือองค์การ  จะช่วยให้เกิดความมีระเบียบที่ชัดเจน  ซึ่งเป็นโครงสร้างองค์การที่เรียกกันว่า   “องค์การที่เป็นทางการ”    (Formal    organization)     ที่ทุกฝ่ายต่างมีขอบเขตและระเบียบที่ยึดถือปฏิบัติต่อกันอย่างเป็นระเบียบ  มีรูปแบบ  และขั้นตอนต่าง ๆ  แต่อย่างไรก็ตาม  ในขณะที่ปฏิบัติงานจริง  ๆ  นั้น  เมื่อมีปัจจัยด้านบุคคลเข้ามาเกี่ยวข้อง   อิทธิพลที่เป็นความรู้สึก  และความนึกคิดในจิตใจของผู้ปฏิบัติงาน  และของผู้บริหารจะมีผลทำให้การยอมรับในวัตถุประสงค์  การตีความคำสั่งและความสัมพันธ์ต่าง  ๆ  เปลี่ยนแปลงไปตามความรู้สึกเหล่านั้นได้   ทำให้มีการโน้มน้าวชักจูงการปฏิบัติให้คล้อยตามกันได้  ซึ่งความอ่อนไหวของกลุ่มคนในองค์การที่เกิดขึ้นดังกล่าว  เรียกว่า ส่วนของ  “องค์การที่ไม่เป็นทางการ”  (Informal  organization)

        ลักษณะของความสัมพันธ์

















                       ความสัมพันธ์ขององค์การที่เป็นทางการ



------------------------     ความสัมพันธ์ที่ไม่เป็นทางการของคน

๖.  หลักและแนวคิดที่เกี่ยวกับการจัดองค์การ


การจัดองค์การไม่ว่าองค์การแบบใด  กระบวนการจัดจะเป็นไปในลักษณะเดียวกันซึ่งกระทำตามหลักและแนวคิดพื้นฐานเกี่ยวกับการจัดองค์การที่สำคัญ  สรุปได้ดังนี้
· หลักการแบ่งงานกันทำตามความถนัด  (specialization  of  work)

· หลักการมีผู้บังคับบัญชาคนเดียว  (unity  of  command)

· หลักขนาดของการควบคุม  (span  of  control)

· หลักอำนาจหน้าที่และความรับผิดชอบ  (authority  responsibility)

หลักการแบ่งงานกันทำตามความถนัด  กล่าวคือ  การทำงานจะมีประสิทธิภาพให้ผลสำเร็จสูงขึ้น   ควรที่จะมีการแบ่งงานให้กับบุคคลฝ่ายต่าง  ๆ    แยกกันไปทำตามความถนัด     ดีกว่าที่จะให้ทุกคนทำงานหลาย  ๆ  อย่างด้วยตนเอง  ดังนั้นหลักการแบ่งงานกันทำจึงมุ่งให้มีการแบ่งแยกงานออกจากกันเป็น
อย่าง ๆ  เพื่อให้บุคคลฝ่ายต่าง ๆ มุ่งทำกิจกรรมเฉพาะอย่างที่มีความถนัดเท่านั้น  สำหรับข้อดีข้อเสียของการนำเอาหลักการนี้มาใช้ในองค์การมี  ดังนี้
	ข้อดี
	ข้อเสีย

	ก)  ช่วยให้งานมีขนาดไม่ใหญ่เกินไปกว่าที่คนเดียวจะทำได้
	ก)  การแบ่งงานกันทำมากเกินไป  ทำให้ประสิทธิภาพการทำงานของแต่ละคนตกต่ำลง

	ข)  ช่วยกดข้อจำกัดของคนที่มีความรู้เฉพาะอย่าง
	ข)  เมื่อขอบเขตงานแคบลง  เพราะการถูกแบ่งแยกย่อยเกินไป  จะทำให้การจูงใจในการทำงานต่ำลง

	ค)  ช่วยให้ประสิทธิภาพการทำงานของบุคคลสูงขึ้น  สามารถแก้ข้อจำกัดทางร่างกาย  และปัญญาความคิดของมนุษย์และยังช่วยให้บุคคลสามารถเข้ามาทำงานร่วมกันในองค์การขนาดใหญ่ได้
	ค)  ผู้ปฏิบัติงานจะมีวิสัยทัศน์แคบเมื่อขอบเขตงานแคบลง

	ง)  ช่วยให้ประสิทธิภาพการทำงานของแต่ละคนสูงขึ้นเมื่อเปรียบเทียบกับต้องทำงานหลาย  ๆ  อย่างพร้อมกัน
	ง)  การแบ่งงานกันทำมากเกินไป  จะทำให้ผลผลิตของงานตกต่ำลงได้  เนื่องจากไม่สามารถพัฒนาคนให้มีความรู้หลาย  ๆ  ด้านอย่างทั่วถึง




หลักของการมีผู้บังคับบัญชาคนเดียว  กล่าวคือ การประสานงานต่าง ๆ  ภายในองค์การจะทำได้สะดวกและง่ายขึ้น     เมื่อกำหนดให้ทุกคนในองค์การดังกล่าวขึ้นตรงต่อผู้บังคับบัญชา     (หัวหน้า)  เพียงคนเดียว        โดยมีเหตุผลที่ว่าหากเกิดมีระบบการมีหัวหน้าหลายคนหรือที่เรียกว่า  ระบบ  “ข้าสองเจ้า  บ่าวสองนาย”  ขึ้นแล้ว     การสั่งการจะเกิดปัญหาซ้ำซ้อน  ความสับสน  ความอึดอัดใจ  และการไม่ประสานงานกัน      ซึ่งหลักการดังกล่าวนี้  จะเกิดขึ้นพร้อมกับการมอบหมายอำนาจหน้าที่ในกระบวนการจัดองค์การเสมอ


หลักขนาดของการควบคุม       เนื่องจากการประสานงานโดยการปฏิบัติตามหลักการมีผู้บังคับบัญชาคนเดียวนั้น  ไม่สามารถทำได้เรื่อยไปโดยไม่มีที่สิ้นสุด     ทั้งนี้เพราะหัวหน้างานแต่ละคนต่างก็มีขีดความสามารถจำกัด       ในการควบคุมบังคับบัญชาลูกน้องในขนาดที่เหมาะสมได้  หากจำนวนผู้ใต้บังคับบัญชามีมากเกินไปแล้ว         ประสิทธิภาพการทำงานของหัวหน้าก็จะตกต่ำ  และเสียหายได้แนวคิดดังกล่าวจึงมุ่งที่จะกำหนดว่า  ผู้บริหารคนหนึ่ง  ๆ  ควรบังคับบัญชาลูกน้องกี่คนงานจึงจะมีประสิทธิภาพสูงสุด


เมื่อมีการจำกัดขนาดจำนวนคนมิให้มีมากเกินไปดังกล่าวแล้วนั้น          ทำให้ต้องมีการแบ่งจำนวนคนให้ขึ้นกับหัวหน้ามากกว่าหนึ่งคนขึ้นไป    ในการนี้ให้ต้องมีการเพิ่มระดับของผู้บริหารเพื่อเข้ามาทำหน้าที่ควบคุมและประสานการทำงานของหัวหน้างานอีกทอดหนึ่ง  จึงทำให้ระดับของการจัดการเพิ่มมากขึ้น


จากการกำหนดขนาดของการควบคุมดังกล่าว        มีผลทำให้โครงสร้างองค์การโดยรวมถูกกระทบไปด้วย      ดังนั้นระดับของการจัดการจะมีมากน้อยเพียงใด  ก็จะขึ้นอยู่กับขนาดความกว้างและแคบของการควบคุมที่กำหนดขึ้น       หากการกำหนดขนาดการควบคุมกว้าง  ระดับการจัดการจะน้อย         และโครงสร้างจะเป็นลักษณะแบบราบ  ในทางตรงกันข้ามหากกำหนดขนาดการควบคุมแคบระดับการจัดการจะมาก  และโครงสร้างจะเป็นลักษณะสูงชัน
                                 

                                                                                               ๓  ระดับ




                         ก.  โครงสร้างแบนราบ  เพราะกำหนดขนาดการควบคุมไว้กว้าง (๔)

                                 

                                                                                              ๔  ระดับ







2. โครงสร้างสูงชัน  เพราะกำหนดขนาดการควบคุมไว้แคบ (๒)
- ๙ -



การมีขนาดของการควบคุมกว้างนั้น  ระดับการบริหารจะน้อย  จำนวนตำแหน่งของผู้บริหารมีไม่มาก    ในหลักการแล้วจะทำให้ประสิทธิภาพการควบคุมมีผลเสีย   แต่ถ้าระดับการบริหารมาก     จำนวนตำแหน่งผู้บริหารมากแล้ว  จะทำให้ประสิทธิภาพการควบคุมดีขึ้น  หากแต่ค่าใช้จ่ายด้านเงินเดือนจะสูง  และการติดต่อประสานงานจะยากและล่าช้ากว่าเดิม

ปัจจัยที่มีผลต่อการกำหนดขนาดการควบคุม

ในทางปฏิบัติการกำหนดขนาดการควบคุมไม่มีหลักเกณฑ์ตายตัว             ดังนั้นขนาดการควบคุมที่เหมาะสมจะใช้วิธีการพิจารณาจากตัวผู้บริหาร  ผู้ใต้บังคับบัญชา และงานที่ควบคุม ประกอบกับสถานการณ์ที่เกี่ยวข้องก็เป็นปัจจัยที่ควรนำมาพิจารณาด้วย              โดยสามารถแยกแยะปัจจัยต่าง  ๆ      ที่มีผลกระทบได้ดังนี้
·   ความรู้ความสามารถของผู้บริหาร  และของผู้ใต้บังคับบัญชา
·   ความยุ่งยากสลับซับซ้อนของงานที่ควบคุม
·   ความเกี่ยวเนื่องกันของงานที่ทำ
·   มาตรฐานการปฏิบัติงานและระเบียบวิธีปฏิบัติงานที่ดี
·   ขนาดของอำนาจหน้าที่ที่สามารถมอบหมายไปได้
·   คุณภาพและจำนวนเจ้าหน้าที่ส่วนสนับสนุนที่ให้คำปรึกษา
·   ลักษณะ  ชนิด  และเงื่อนไขของเครื่องจักร  และอุปกรณ์ที่ใช้อยู่
หลักอำนาจหน้าที่  และความรับผิดชอบ       จากแนวคิดการจัดองค์การต่าง  ๆ      ตามที่กล่าว
มาแล้วนั้น  ต่างก็มีความสัมพันธ์กับแนวคิดที่ว่าด้วย    อำนาจหน้าที่   และความรับผิดชอบกล่าวคือ    ไม่ว่าจะเป็นการจำกัดจำนวนผู้ใต้บังคับบัญชาให้รายงานชึ้นตรงต่อคนใดคนหนึ่ง   หรือการกำหนดขอบเขตให้คนใดคนหนึ่งทำงานเฉพาะบางอย่าง       และการดำรงไว้ซึ่งหลักของการมีผู้บังคับบัญชาคนเดียวในทุกกรณีดังกล่าวต่างก็กระทำโดยอาศัยความสัมพันธ์ทางอำนาจหน้าที่เป็นเครื่องมือกำกับทั้งสิ้น

สำหรับโครงสร้างองค์การนั้น    การนำเอาหลักแนวคิดการแบ่งงานกันทำตามความถนัด  และหลักแนวคิดขนาดของการควบคุมมาใช้สร้างองค์การ   ผลที่จะได้ก็คือ     “ระบบกิจกรรม”   ที่จัดขึ้นแต่ในอีกทางหนึ่ง  การใช้ความสัมพันธ์ทางอำนาจหน้าที่  และความรับผิดชอบนั้น  จะทำให้ส่วนต่าง  ๆ ขององค์การหรือกลุ่มกิจกรรมที่รวมเป็นกลุ่มสัมพันธ์  และรวมเป็นอันหนึ่งอันเดียวกันได้

อำนาจหน้าที่   คือสิทธิของผู้บริหารที่จะทำการตัดสินใจในเรื่องราวต่าง ๆ  ภายในขอบเขตที่กำหนด  แล้วสั่งให้ผู้ใต้บังคับบัญชาทำสิ่งต่าง  ๆ  ที่จำเป็น   เพื่อให้งานสำเร็จลุล่วงตามเป้าหมายขององค์การที่ตั้งไว้  ซึ่งส่วนใหญ่อำนาจหน้าที่ของนักบริหารจะประกอบด้วยสิทธิต่าง  ๆ  ดังนี้

๑)  สิทธิในการตัดสินใจเรื่องราวต่าง  ๆ  ภายในขอบเขตอำนาจหน้าที่ที่กำหนด

๒)  สิทธิในการมอบหมายงานให้ผู้ใต้บังคับบัญชา

๓)  สิทธิในการคาดหมายผลงาน  หรือผลสำเร็จที่พึงพอใจจากผู้ใต้บังคับบัญชา

ในการจัดการ  อำนาจหน้าที่จะมีการมอบหมายลดหลั่นกันลงมาจากเบื้องบน  และมอบหมายให้ต่อกันลงตามลำดับทำให้ขอบเขต  หรือขนาดของอำนาจหน้าที่จะมีกว้างในระดับสูงขององค์การและมีขนาดเล็กลงเรื่อย  ๆ  ตามระดับขององค์การที่อยู่ต่ำลงไป  เหตุผลที่เป็นเช่นนี้ก็เพราะเป็นไปตามหลักของ    “การรวมอำนาจและการกระจายอำนาจ”     กล่าวคือ     จำนวนและชนิดของการตัดสินใจที่ผู้บริหารระดับสูงมอบหมายให้กับผู้บริหารที่อยู่ต่ำลงไป    หากผู้บริหารระดับสูงกระจายอำนาจการตัดสินใจไปยังจุดต่าง  ๆ อย่างเป็นระบบในองค์การแล้ว  การกระจายอำนาจจะมีมาก  และหากผู้บริหารระดับสูงสงวนอำนาจการตัดสินใจไว้ในส่วนกลาง  ก็แสดงว่าองค์การมีการรวมอำนาจ    อย่างไรก็ตาม   ในทุกองค์การจะมีการกระจายอำนาจ     หรือการรวมอำนาจขนาดหนึ่งที่เหมาะสมเท่านั้น          เนื่องจากการกระจายอำนาจ  หรือการรวมอำนาจจนหมดไปจากระดับสูง  จะทำให้ผู้บริหารระดับสูงขาดอำนาจที่จะควบคุมผู้ปฏิบัติงานไปโดยปริยาย ขณะเดียวกัน  การรวมอำนาจทั้งหมดไว้ในส่วนกลาง    ก็จะทำให้ผู้บริหารต้องกลายเป็นผู้ทำงานคนเดียวไปตลอดกาลนั้นเอง

สำหรับขนาดของการกระจายอำนาจควรมีมากน้อยเพียงใดนั้น      จะขึ้นอยู่กับสถานการณ์     และสภาพองค์การในขณะนั้น      แต่อย่างไรก็ตามการกระจายอำนาจจะมีข้อดีที่ก่อให้เกิดความคล่องตัวในการปฏิบัติงาน  และพนักงานมีโอกาสร่วมตัดสินใจในการทำงานมากขึ้น  (ขวัญกำลังใจดี)    แต่ข้อเสียที่จะเกิดขึ้นที่สำคัญ  คือ  การควบคุมการปฏิบัติงานขาดประสิทธิภาพ  และการทำงานจะซ้ำซ้อนก้าวก่ายกัน

อำนาจ  หรือความมีอำนาจ  มีความสัมพันธ์กับอำนาจหน้าที่  คือ  เป็นสิ่งช่วยเสริมให้สิทธิที่มีอยู่ใช้ผลได้มากน้อยต่างกันโดยผู้บริหารบางคนอาจไม่สามารถใช้สิทธิ์ที่ตนเองได้รับมาไปใช้สั่งการอย่างได้ผล  เนื่องจากขาดอำนาจและพลังอิทธิพลที่จะใช้หรือบังคับให้เกิดการปฏิบัติได้  แต่ในทางกลับกัน  ผู้บริหารบางคนอาจไม่มีอำนาจหน้าที่เลย  แต่หากมีอำนาจหรือพลังอิทธิพลหว่านล้อมให้คนปฏิบัติตามได้มากกว่า  ซึ่งอำนาจดังกล่าวเกิดจาก  ความรู้  ความสามารถ  หรือบุคลิกที่น่าเลื่อมใส

ความรับผิดชอบ     คือ   ความรู้สึกผูกพันของบุคคลใดบุคคลหนึ่งซึ่งบุคคลนั้นจะต้องถือเป็นหน้าที่
ที่ต้องทำงานให้สำเร็จด้วยดี  โดยมีหลักสำคัญที่ต่างจากอำนาจหน้าที่  ที่เป็นสิ่งมอบหมายไม่ได้  ความจริง
ก็คือ   บุคคลใดก็ตามอาจมอบหมายหน้าที่ให้กับคนอื่นเพื่อทำงานบางสิ่งบางอย่างได้  แต่โดยที่บุคคลนั้นมีอำนาจหน้าที่และความรับผิดชอบที่ได้มาควบคู่กันตั้งแต่แรก       ดังนั้นบุคคลนั้นยังคงต้องรับผิดชอบในผล
อันเกิดจากการใช้ดุลพินิจมอบหมายหน้าที่ไปให้กับบุคคลอื่นอีกต่อหนึ่งด้วย
ชนิดของอำนาจหน้าที่  โดยทั่วไปสามารถแบ่งออกได้เป็น  ๓  ชนิด  คือ
  
-  อำนาจหน้าที่ให้การปรึกษา  คือ     อำนาจหน้าที่ในการสั่งการ  หรือในการตัดสินใจที่มีผลต่อวัตถุประสงค์ขององค์การโดยตรง  ซึ่งจะมีอยู่ระหว่างผู้บังคับบัญชา  และผู้ใต้บังคับบัญชาตามสายบังคับบัญชาตามปกติ 

-  อำนาจหน้าที่ให้การปรึกษา    คือ    อำนาจหน้าที่ในการให้การช่วยเหลือ   และคอยสนับสนุนการทำงานของฝ่ายปฏิบัติ ซึ่งมิใช่อำนาจหน้าที่ในการสั่งการต่อผู้อื่น  แต่จะเป็นอำนาจในด้านการออกความคิด  หรือการคอยเสริมและให้การสนับสนุน  โดยงานที่ช่วยคิดช่วยทำดังกล่าว  ควรกระทำผ่านให้กับฝ่ายปฏิบัติอีกต่อหนึ่งเสมอ     ดังนั้นอำนาจหน้าที่ด้านการให้การปรึกษาจึงอาจเกิดในทิศทางต่าง  ๆ  กันได้ตามความจำเป็น และจะสังเกตเห็นได้ไม่ยากนัก  กล่าวคือ  การที่ผู้บริหารไม่อาจรู้ถึงรายละเอียดของงานทุกด้าน  ทำให้จำเป็นต้องพึ่งพาอาศัยผู้รู้ที่เป็นผู้ชำนาญในการปฏิบัติงานด้านต่าง ๆ ในการช่วยเหลือให้การปรึกษานั้นเอง

-  อำนาจตามหน้าที่  คือ  อำนาจหน้าที่ในการตัดสินใจสั่งการที่จะทำได้เฉพาะภายในกรอบของงานที่ได้มีการระบุให้ทำได้  ทั้งนี้ไม่จำเป็นว่างานจะเป็นงานชนิดใด  ทำโดยใคร    หรือทำ ณ จุดใดขององค์การก็ตาม

๗.  สรุปขั้นตอนการจัดองค์การ


๑)  ระบุจุดมุ่งหมายขององค์การ


๒)  พิจารณากำหนดวัตถุประสงค์ที่ซึ่งจะมีผลกระทบต่อการกำหนดโครงสร้างองค์การ
             ๓)  พิจารณาจัดทำนโยบายหลักที่ซึ่งจะเป็นเครื่องมือนำทางสำหรับองค์การ


๔)  การพิจารณาหน้าที่งานต่าง  ๆ  ที่พึงต้องปฏิบัติเพื่อให้สำเร็จตามจุดมุ่งหมายที่ตั้งไว้


๕)  การจัดแผนกงานของหน้าที่งานต่าง ๆ โดยวิธีการแบ่งกลุ่มงานที่เหมือนกันและสัมพันธ์กันให้เข้าเป็นกลุ่ม  ๆ  เป็นหน่วยงานหน่วยต่าง  ๆ


๖)  การจัดรูปแบบโครงสร้างองค์การให้เป็นหลักฐานพร้อมเอกสารคู่มือองค์การ


๗)  พัฒนาระเบียบวิธีปฏิบัติที่จะใช้เพื่อการปฏิบัติงานตามหน้าที่งานขององค์การ


๘)  วิเคราะห์และกำหนดความชำนาญของพนักงานที่จำเป็น  และต้องการสำหรับการทำงานตามที่งาน  และระเบียบปฏิบัติ


๙)  จัดทำคำบรรยายลักษณะงานซึ่งประกอบด้วยการมอบหมายความรับผิดชอบ    และอำนาจหน้าที่


๑๐)  จัดคนเข้าทำงาน  โดยการบรรจุคนที่เหมาะสมลงในตำแหน่งงานต่าง  ๆ 

๘.  ประเภทของโครงสร้างองค์การ  เราอาจแบ่งประเภทหรือรูปแบบโครงสร้างขององค์การที่เป็นอยู่ในองค์การต่าง  ๆ  ออกเป็น  ๖  ประเภท  ดังนี้


๑)  โครงสร้างองค์การแบบหน่วยงานหลัก    (Line  Organization)     ออกแบบให้มีเฉพาะหน่วยงานหลัก  ๆ  (งบประมาณมากคนมาก  มีงานสำคัญ  ๆ  ทำ)  เน้นเอกภาพการบังคับบัญชาไม่มีหน่วยชำนาญการพิเศษเหมาะกับองค์การเล็ก


๒)  โครงสร้างองค์การแบบหน้าที่เฉพาะ      (Functional  Organization)     ใช้หลักความชำนาญเฉพาะด้านในการแบ่งงานออกเป็นฝ่าย  หรือแผนกเหมาะสำหรับกิจการที่ใช้ผู้เชี่ยวชาญมาก


๓)  โครงสร้างองค์การแบบหน่วยงานหลัก    และหน้าที่เฉพาะ    (Line  and  Functional)  โครงสร้างองค์การแบบนี้เป็นแบบผสม  เน้นสายการบังคับบัญชา  จากระดับบนลงมาถึงระดับล่าง  ในขณะเดียวกันการแบ่งหน่วยงานก็ใช้หลักแบ่งงานเฉพาะด้าน      โครงสร้างองค์การแบบนี้เป็นลักษณะที่องค์การส่วนใหญ่เป็นอยู่ภายในองค์การจะมีทั้งหน่วยงานหลัก  และหน่วยงานช่วย


๔)  โครงสร้างองค์การแบบ   เมตริกซ์  (Matrix  Organization)   เป็นการจัดองค์การแบบพิเศษที่ใช้กับงานโครงการ  (Project)  บางประเภท


๕)  โครงสร้างองค์การแบบคณะกรรมการ  (Committee  Organization) เป็นรูปแบบขององค์การที่หน่วยงานต่าง  ๆ  ทั้ง  ราชการ    และเอกชนนิยมตั้งขึ้น  ซึ่งจะอยู่ที่ระดับใดขององค์การก็ได้  จุดสำคัญ  คือ  เป็นการคิดและการตัดสินใจของคณะบุคคล


๖)  โครงสร้างองค์การแบบหน่วยเฉพาะกิจ  (Task  Force)  คล้ายกับแบบคณะกรรมการ  แต่เน้นเรื่องการปฏิบัติภารกิจที่มีจุดมุ่งหมายชัดเจนไม่เพียงแต่การให้ความคิดเห็นเท่านั้น  จึงจำเป็นต้องมีสายบังคับบัญชา  ผิดกับคณะกรรมการที่สมาชิกทุกคนมีสภาพเท่ากัน  การจัดรูปงานเป็นหน่วยเฉพาะกิจนี้
ก็เพื่อความคล่องตัว  และปฏิบัติงานได้รวดเร็ว
การแบ่งส่วนราชการและหน้าที่ของส่วนราชการกองทัพเรือ

พระราชกฤษฎีกาแบ่งส่วนราชการและกำหนดหน้าที่ของส่วนราชการกองทัพเรือ   กองบัญชาการทหารสูงสุด  กระทรวงกลาโหม  พ.ศ.๒๕๓๘  แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่  ๒)  พ.ศ.๒๕๔๐  ได้แบ่งส่วนราชการกองทัพเรือ  ดังนี้

๑.  สำนักงานเลขานุการกองทัพเรือ

๒.  กรมสารบรรณทหารเรือ

๓.  กรมกำลังพลทหารเรือ

๔.  กรมข่าวทหารเรือ

๕.  กรมยุทธการทหารเรือ

๖.  กรมส่งกำลังบำรุงทหารเรือ

๗.  กรมสื่อสารทหารเรือ
๘.  กรมกิจการพลเรือนทหารเรือ

๙.  สำนักงานปลัดบัญชีทหารเรือ

๑๐.  สำนักงานตรวจบัญชีทหารเรือ

๑๑.  กรมจเรทหารเรือ

๑๒.  กองเรือยุทธการ

๑๓.  กองเรือป้องกันฝั่ง

๑๔.  หน่วยบัญชาการนาวิกโยธิน

๑๕.  หน่วยบัญชาการต่อสู้อากาศยานและรักษาฝั่ง

๑๖.  ฐานทัพเรือสัตหีบ

๑๗.  ฐานทัพเรือกรุงเทพ

๑๘.  ฐานทัพเรือสงขลา

๑๙.  ฐานทัพเรือพังงา

๒๐.  กรมสารวัตรทหารเรือ

๒๑.  กรมอู่ทหารเรือ
๒๒.  กรมอิเล็กทรอนิกส์ทหารเรือ
๒๓.  กรมช่างโยธาทหารเรือ
๒๔.  กรมสรรพาวุธทหารเรือ
๒๕.  กรมพลาธิการทหารเรือ
๒๖.  กรมแพทย์ทหารเรือ
๒๗.  กรมการเงินทหารเรือ
๒๘.  กรมการขนส่งทหารเรือ
๒๙.  กรมอุทกศาสตร์
๓๐.  กรมสวัสดิการทหารเรือ
๓๑.  กรมวิทยาศาสตร์ทหารเรือ
๓๒.  สำนักงานวิจัยและพัฒนาการทางทหารกองทัพเรือ
๓๓.  สถาบันวิชาการทหารเรือชั้นสูง
๓๔.  กรมยุทธศึกษาทหารเรือ
๓๕.  โรงเรียนนายเรือ
๓๖.  หน่วยทหารอื่นซึ่งมีฐานะเทียบเท่ากองร้อย  กองพัน  หรือกองพล  ซึ่งขึ้นตรงต่อกองทัพเรือ

หน้าที่ส่วนราชการ

การจัดส่วนราชการกองทัพเรือและหน้าที่ของหน่วยขึ้นตรงของกองทัพเรือ

๑.  สำนักงานเลขานุการกองทัพเรือ  มีหน้าที่ดำเนินการเกี่ยวกับงานเลขานุการ  และงานธุรการ  ให้กับผู้บัญชาการทหารเรือ  รองผู้บัญชาการทหารเรือ ผู้ช่วยผู้บัญชาการทหารเรือ  เสนาธิการทหารเรือ และ
ผู้ดำรงตำแหน่งอื่นตามที่ผู้บัญชาการทหารเรือมอบหมายรวมทั้งมีหน้าที่วางแผน  อำนวยการ  ประสานงาน  กำกับการ  และดำเนินการเกี่ยวกับการประชาสัมพันธ์ของกองทัพเรือ

สลก.ทร.  มีส่วนราชการประกอบด้วย  แผนกธุรการ  กองเลขานุการ  กองประชาสัมพันธ์

๒.  กรมสารบรรณทหารเรือ  มีหน้าที่ดำเนินการเกี่ยวกับงานสารบรรณ  งานธุรการ  และการกฎหมาย  ตลอดจนให้การฝึกและศึกษาวิชาการสารบรรณ  และวิชาการอื่นตามที่ได้รับมอบหมาย

สบ.ทร.    มีส่วนราชการประกอบด้วย    แผนกธุรการ    กองแผนและโครงการ    กองสารบรรณ  กองพระธรรมนูญ  กองโรงพิมพ์  โรงเรียนสารบรรณ

๓.  กรมกำลังพลทหารเรือ  มีหน้าที่วางแผน อำนวยการ  ประสานงานกำกับการ  และดำเนินการ  เกี่ยวกับกิจการกำลังพล  ได้แก่  การเตรียมกำลังพล  การจัดหากำลังพล  การจัดการกำลังพล  การปกครองกำลังพล   การสัสดี   การศึกษา  การสวัสดิการ  การบำรุงขวัญและวินัยทหาร  ตลอดจนให้การฝึกและศึกษาวิชาการตามที่ได้รับมอบหมาย

กพ.ทร.  มีส่วนราชการประกอบด้วย  แผนกธุรการ  กองนโยบายและแผน  กองการกำลังพล  กองการปกครอง  กองการศึกษา  กองเสมียนตรา  กองทะเบียนพล

๔.  กรมข่าวทหารเรือ    มีหน้าที่วางแผน   อำนวยการ   ประสานงาน   กำกับการและดำเนินการเกี่ยวกับ การข่าว การรักษาความปลอดภัย การทูตฝ่ายทหารเรือไทยในต่างประเทศ  การติดต่อกับฑูตฝ่ายทหารต่างประเทศในประเทศไทย  การพิธีการฑูตที่กองทัพเรือต้องร่วมด้วย  ตลอดจนให้การฝึกและศึกษาวิชาการข่าวและวิชาอื่น  ๆ  ตามที่ได้รับมอบหมาย

ขว.ทร.   มีส่วนราชการประกอบด้วย   แผนกธุรการ   กองนโยบายและแผน   กองข่าว  กองรักษา
ความปลอดภัย  กองการส่วนประเทศ  กองปฏิบัติการข่าว  สำนักงานผู้ช่วยฑูตฝ่ายทหารเรือ

๕.  กรมยุทธการทหารเรือ มีหน้าที่วางแผน  อำนวยการ ประสานงานกำกับการ และดำเนินการ  เกี่ยวกับการยุทธการ  การกำหนดและจัดทำอัตรากำลัง  งานประวัติศาสตร์และพิพิธภัณฑ์ทหาร  กิจการตามสนธิ  สัญญาป้องกันร่วม  ที่เกี่ยวข้องกับกองทัพเรือ  การวิจัยและพัฒนาด้านยุทธการ  ตลอดจนให้การฝึกและศึกษาวิชาการ  ตามที่ได้รับมอบหมาย

ยก.ทร.  มีส่วนราชการประกอบด้วย  แผนกธุรการ  กองนโยบายและแผน  กองการวิจัยและพัฒนา  กองการจัด  กองการฝึก  กองยุทธการ  กองควบคุมเรือพาณิชย์  กองประวัติศาสตร์

๖.  กรมส่งกำลังบำรุงทหารเรือ    มีหน้าที่วางแผน     อำนวยการ     ประสานงานและกำกับการ
เกี่ยวกับ  การส่งกำลังบำรุงทั้งปวง  ได้แก่  การส่งกำลัง  การซ่อมบำรุง  การลำเลียงขนส่ง  การบริการ  การรักษาพยาบาล  และการส่งกลับ  การก่อสร้าง  การจัดการเกี่ยวกับอสังหาริมทรัพย์   การฐานทัพ   และการระดมสรรพกำลัง   รวมทั้งดำเนินการเกี่ยวกับการสถิติ   การวิจัยและพัฒนา  ตลอดจนให้การฝึกและศึกษา
วิชาการส่งกำลังบำรุง  และวิชาการอื่นที่ได้รับมอบหมาย

กบ.ทร.  มีส่วนราชการประกอบด้วย    แผนกธุรการ   กองนโยบายและแผน   กองการส่งกำลังและบริการ  กองการซ่อมบำรุง   กองการฐานทัพและอสังหาริมทรัพย์    กองการสถิติ    กองการวิจัยและพัฒนา

๗.  กรมสื่อสารทหารเรือ  มีหน้าที่วางแผน  อำนวยการ ประสานงาน  และกำกับการเกี่ยวกับการ  สื่อสารและอิเล็กทรอนิกส์    การรักษาความปลอดภัยทางการสื่อสาร     และการสงครามทางอิเล็กทรอนิกส์  รวมทั้ง  ดำเนินการเกี่ยวกับการสื่อสารและอิเล็กทรอนิกส์  การข่าวลับ  การวิจัยและพัฒนาการสื่อสาร  การเก็บรักษา     และแจกจ่ายเครื่องสื่อสารและอิเล็กทรอนิกส์       ตลอดจนให้การฝึกและศึกษาวิชาการกิจการ
สื่อสาร  และวิชาการอื่นตามที่ได้รับมอบหมาย

สส.ทร.  มีส่วนราชการประกอบด้วย  กองธุรการ  กองนโยบายและแผน  กองอำนาวยการสื่อสาร  กองวิทยุสื่อสาร  กองสื่อสารทางทัศนะและโทรศัพท์  สถานีสื่อสารกลาง  ศูนย์กรรมวิธีข้อมูลสงครามอิเล็กทรอนิกส์  โรงเรียนสื่อสาร  แผนกวิทยุกระจายเสียง

๘.  กรมกิจการพลเรือนทหารเรือ  มีหน้าที่วางแผน  อำนวยการ  ประสานงานกำกับการ  และดำเนินการเกี่ยวกับกิจการพลเรือนงานดำเนินการทางสงครามการเมืองในหน่วยทหาร  การปฏิบัติการจิตวิทยาการช่วยเหลือประชาชน    การประชาสัมพันธ์    การพัฒนาประเทศ       การอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของ
กองทัพเรือ  และสนับสนุนงานตามโครงการพระราชดำริ  ตลอดจนให้การฝึกและศึกษาวิชาการกิจการพลเรือน  และวิชาการอื่นตามที่ได้รับมอบหมาย

กพร.ทร.  มีส่วนราชการประกอบด้วย  แผนกธุรการ  กองนโยบายและแผน  กองกิจการพลเรือน  กองปฏิบัติการจิตวิทยา  กองวิทยาการ

๙.  สำนักงานปลัดบัญชีทหารเรือ  มีหน้าที่วางแผน  อำนวยการ  ประสานงานกำกับการ  และดำเนินการเกี่ยวกับการงบประมาณการบริหารทรัพยากร  และกิจการศูนย์ประสานกรรมวิธีข้อมูล  ตลอด
จนให้การฝึกและศึกษาวิชาการในกิจการปลัดบัญชี   คอมพิวเตอร์และวิชาการอื่นตามที่ได้รับมอบหมาย

สปช.ทร.  มีส่วนราชการประกอบด้วย   แผนกธุรการ   กองจัดการ   กองงบประมาณ  กองบัญชี  
กองตรวจสอบและวิเคราะห์  ศูนย์ประสานกรรมวิธีข้อมูล

๑๐.  สำนักงานตรวจบัญชีทหารเรือ  มีหน้าที่ดำเนินการตรวจสอบภายในโดยอิสระ  เพื่อประเมินค่าประสิทธิผลในการควบคุมและบริหารทรัพยากรตามความมุ่งหมายของกองทัพเรือ

สตช.ทร.  มีส่วนราชการประกอบด้วย  แผนกธุรการ  แผนกการเงิน  กองวิชาการและระบบงาน  กองตรวจพิเศษ  กองตรวจพัสดุและทรัพย์สิน  กองตรวจบัญชีที่ ๑–๓

๑๑.  กรมจเรทหารเรือ  มีหน้าที่ตรวจ  ประเมินค่า  เสนอแนะและติดตามผลการปฏิบัติราชการของหน่วยต่าง  ๆ  เกี่ยวกับการปฏิบัติตามข้อบังคับ   ระเบียบ   คำสั่ง   แบบธรรมเนียมของทหาร  และวิธีปฏิบัติทางเทคนิค   รวมทั้งประสิทธิภาพและความพร้อมของหน่วยตลอดจนสืบสวนสอบสวนในเรื่องที่ได้
รับมอบหมาย

จร.ทร.  มีส่วนราชการประกอบด้วย  แผนกธุรการ  กองแผนและโครงการ  กองตรวจทั่วไป  กองตรวจทางเทคนิค

๑๒.  กองเรือยุทธการ  มีหน้าที่จัดและเตรียมกำลังทางเรือ   และกำลังทางอากาศ  อำนวยการ
ฝึกหน่วยในบังคับบัญชาให้มีสรรถภาพและอยู่ในฐานะพร้อมที่จะทำการรบได้

กร.  มีส่วนราชการประกอบด้วย  กองบัญชาการ  กองเรือภาคที่  ๒  กองเรือบรรทุกเฮลิคอปเตอร์  กองเรือดำน้ำ กองเรือทุ่นระเบิด  กองเรือยกพลขึ้นบก กองเรือยุทธบริการ  กองเรือลำน้ำ กองการบินทหารเรือ  หน่วยสงครามพิเศษทางเรือ  กองการฝึก  กองสนับสนุน

๑๓.  กองเรือป้องกันฝั่ง  มีหน้าที่อำนวยการ    ประสานงาน   แนะนำ  กำกับการและดำเนินการ
เกี่ยวกับการป้องกันและปราบปรามผู้กระทำกฎหมายในทะเล  ตามกฎหมายว่าด้วยการให้อำนาจทหารเรือปราบปรามการกระทำผิดบางอย่างทางทะเลและตามที่ได้รับมอบหมาย  สนับสนุนการป้องกันการแทรกซึม  และรักษาความมั่นคงในทะเล  การกิจการพลเรือน  และการค้นหาและช่วยเหลือผู้ประสบภัย  ตลอดจนให้การฝึกและศึกษาวิชาการตามที่ได้รับมอบหมาย

กปฝ.  มีส่วนราชการประกอบด้วย  กองบัญชาการ  หมวดป้องกันฝั่งเขต  ๑–๓

๑๔.  หน่วยบัญชาการนาวิกโยธิน   มีหน้าที่จัดและเตรียมกำลังป้องกันภัยทางอากาศ    และภัย
ทางทะเลตามที่ได้รับมอบหมาย  อำนวยการฝึกหน่วยในบังคับบัญชาให้มีสรรถภาพ  และอยู่ในฐานะพร้อม
ที่จะทำการรบได้

สอ./รฝ.  มีส่วนราชการประกอบด้วย  กองบัญชาการ  กองร้อยกองบัญชาการ  กรมต่อสู้อากาศยาน  กรมรักษาฝั่ง  ศูนย์ต่อสู้อากาศยานและรักษาฝั่ง  กรมสนับสนุน  ศูนย์การฝึก

๑๖.  ฐานทัพเรือสัตหีบ  มีหน้าที่ดำเนินการเกี่ยวกับการฐานทัพ  การป้องกันพื้นที่  การรักษาความสงบ  เรียบร้อยและระเบียบวินัยของทหาร  การสารวัตรทหาร  การรักษาความปลอดภัยฐานที่ตั้งหน่วยทหารและพื้นที่ที่ได้รับมอบหมาย  การกิจการพลเรือน  การควบคุมเรือพาณิชย์  การเรือนจำ  การสวัสดิการ  ตลอดจนให้การฝึกและศึกษาวิชาการ  ตามที่ได้รับมอบหมาย

ฐท.สส.  มีส่วนราชการประกอบด้วย  กองบัญชาการ  ศูนย์ส่งกำลัง  กองขนส่ง  กรมโรงงาน  กองช่างโยธา  การท่าเรือสัตหีบ  ฐานส่งกำลังบำรุงทหารเรือตราด  โรงพยาบาลอาภากร

๑๗.  ฐานทัพเรือกรุงเทพ  มีหน้าที่ดำเนินการเกี่ยวกับการฐานทัพ    การป้องกันพื้นที่   การรักษาความสงบเรียบร้อยและระเบียบวินัยของทหาร  การสารวัตรทหาร  การรักษาความปลอดภัยฐานที่ตั้งหน่วยทหารและพื้นที่ที่ได้รับมอบหมาย  การกิจการพลเรือน  การควบคุมเรือพาณิชย์   การเรือนจำ   การดุริยางค์  ตลอดจนให้การฝึกและศึกษาวิชาการดุริยางค์  และวิชาการอื่นตามที่ได้รับมอบหมาย

ฐท.กท. มีส่วนราชการประกอบด้วย  กองบัญชาการ  ป้อมพระจุลจอมเกล้า กองขนส่ง  กองกิจการพิเศษ  สถานีสื่อสาร  เรือนจำ  กองดุริยางค์ทหารเรือ

๑๘.  ฐานทัพเรือสงขลา   มีหน้าที่ดำเนินการเกี่ยวกับการฐานทัพ   การป้องกันพื้นที่    การรักษาความสงบเรียบร้อยและระเบียบวินับของทหาร  การสารวัตรทหาร  การรักษาความปลอดภัยฐานที่ตั้งหน่วยทหาร  และพื้นที่ที่ได้รับมอบหมาย การกิจการพลเรือน การควบคุมเรือพาณิชย์  การเรือนจำ  การสวัสดิการ  ตลอดจนให้การฝึกและศึกษาวิชาการตามที่ได้มอบหมาย

ฐท.สข.   มีส่วนราชการประกอบด้วย   กองบัญชาการ    กองพลาธิการ   กองขนส่ง    กองโรงงาน  
โรงพยาบาล  กองกิจการพิเศษ  สถานีสื่อสาร  เรือนจำ  สถานีการบิน  กรมก่อสร้างและพัฒนา

๑๙.  ฐานทัพเรือพังงา  มีหน้าที่ดำเนินการเกี่ยวกับเรื่องการฐานทัพ  การป้องกันพื้นที่  การรักษาความสงบเรียบร้อยและระเบียบวินัยของทหาร  การสารวัตรทหาร  การรักษาความปลอดภัยฐานที่ตั้งหน่วยทหาร และพื้นที่ที่ได้รับมอบหมาย การกิจการพลเรือน  การควบคุมเรือพาณิชย์  การเรือนจำ  การสวัสดิการ  ตลอดจนให้การฝึกและศึกษาวิชาการตามที่ได้รับมอบหมาย

ฐท.พง.  มีส่วนราชการประกอบด้วย    กองบัญชาการ   กองพลาธิการ    กองขนส่ง    กองโรงงาน  
โรงพยาบาล  กองกิจการพิเศษ  สถานีสื่อสาร  เรือนจำ  สถานีสื่อสาร  เรือนจำ  สถานีการบิน

๒๐.  กรมสารวัตรทหารเรือ  มีหน้าที่อำนวยการ  ประสานงาน  กำกับการและดำเนินการเกี่ยวกับ  การรักษาระเบียบวินัย  การจับกุมบุคคลที่อยู่ในอำนาจศาลทหาร  การจราจรในกิจการทหาร  การรักษาความปลอดภัย  การสืบสวนสอบสวนคดีอาญาซึ่งอยู่ในอำนาจศาลทหาร  การพิจารณาอำนวยการในยามสงครามเกี่ยวกับทหารผลัดหน่วย  เชลยศึก  ชนชาติศัตรูและผู้ลี้ภัย  ตลอดจนให้การฝึกและศึกษาวิชาการสารวัตร  และวิชาการอื่นตามที่ได้รับมอบหมาย

กรม  สห.ทร.  มีส่วนราชการประกอบด้วย   ประสานงาน   แนะนำ  กำกับการและดำเนินการเกี่ยวกับ  การซ่อม  สร้าง  ดัดแปลง  ทดสอบ  วิจัยและพัฒนาเกี่ยวกับเรือ  อากาศยาน  ยานรบ  และอุปกรณ์การช่างที่เกี่ยวข้อง การส่งกำลังพัสดุสายช่าง  ตลอดจนให้การฝึกและศึกษาวิชาการที่เกี่ยวข้อง  และวิชาการอื่นตามที่ได้รับมอบหมาย

อร.  มีส่วนราชการประกอบด้วย  กองบังคับการ  กรมแผนการช่าง  กรมพัฒนาการช่าง  อู่ทหารเรือธนบุรี  อู่ทหารเรือพระจุลจอมเกล้า  ศูนย์พัสดุช่าง

๒๒.  กรมอิเล็กทรอนิกส์  มีหน้าที่อำนวยการ  ประสานงาน  แนะนำ  กำกับการและดำเนินการเกี่ยวกับการซ่อม    สร้าง    ดัดแปลง    ทดสอบ   วิจัยและพัฒนาเครื่องมือและอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์และคอมพิวเตอร์  และวิชาการอื่นตามที่ได้รับมอบหมาย  

อล.ทร.  มีส่วนราชการประกอบด้วย  แผนกธุรการ  แผนกออกแบบ  กองวิชาการ  กองห้องทดลอง  กองเครื่องช่วยการศึกษา   กองโรงงาน  โรงงานอิเล็กทรอนิกส์ที่  ๑     โรงงานอิเล็กทรอนิกส์ที่  ๒    โรงงานอิเล็กทรอนิกส์ที่  ๓      โรงงานเครื่องสื่อสารที่  ๑     โรงงานเครื่องสื่อสารที่  ๒     โรงงานเครื่องสื่อสารที่  ๓

๒๓.  กรมช่างโยธาทหารเรือ  มีหน้าที่อำนวยการ ประสานงาน แนะนำกำกับการ และดำเนินการ  เกี่ยวกับการซ่อม สร้างดัดแปลง บำรุงรักษาอาคารสถานที่  สิ่งก่อสร้าง  เครื่องทุ่นแรง  และอุปกรณ์สายช่างโยธา     การวิจัยและพัฒนาตลอดจนให้การฝึกและศึกษาวิชาการช่างโยธา         และวิชาการอื่นตามที่ได้รับ
มอบหมาย

ชย.ทร.  มีส่วนราชการประกอบด้วย  แผนกธุรการ  แผนกงบประมาณ  แผนกซ่อมบำรุง  กองแผนและประมาณการช่าง  กองบริหารงานช่าง  กองออกแบบ  กองช่างโยธา  กองโรงงานเครื่องกล  กองโรงงานไฟฟ้า  แผนกพัสดุช่าง

๒๔.  กรมสรรพาวุธทหารเรือ  มีหน้าที่อำนวยการ  ประสานงาน   แนะนำกำกับการ  และดำเนินการเกี่ยวกับการซ่อมและสร้างเครื่องสรรพาวุธ  การส่งกำลังพัสดุสายสรรพาวุธ  การถอดทำลายวัตถุระเบิด  รวมทั้งการวิจัยและพัฒนาการสรรพาวุธ   ตลอดจนให้การฝึกและศึกษาวิชาการสรรพาวุธ   และวิชาการอื่นตามที่ได้รับมอบหมาย

สพ.ทร.  มีส่วนราชการประกอบด้วย    กองบังคับการ    แผนกพลาธิการ    แผนกขนส่ง      แผนก
สวัสดิการ     กองศึกษาและวิจัย     กองทดสอบสรรพาวุธ     กองอาวุธปล่อยนำวิถี      กองโรงานช่างแสง  กองโรงงานผลิตลูกปืน  กองโรงงานไฟฟ้าอาวุธ  กองคลังสรรพาวุธ  โรงพยาบาล

๒๕.  กรมพลาธิการทหารเรือ  มีหน้าที่อำนวยการ  ประสานงาน  แนะนำกำกับการ  และดำเนินการเกี่ยวกับการส่งกำลังพัสดุสายพลาธิการ  การบริการ  และการจัดเลี้ยงตลอดจนให้การฝึกและศึกษาวิชาการพลาธิการ  และวิชาการอื่นตามที่ได้รับมอบหมาย

พธ.ทร.  มีส่วนราชการประกอบด้วย   แผนกธุรการ  กองแผนและโครงการ  กองควบคุม  กองการ
จัดหา  กองการพัสดุทางทหารต่างประเทศ   กองโรงงงาน  กองตรวจรับ  กองคลังพลาธิการ  กองเชื้อเพลิง  กองการเงิน  กองบริการ  โรงเรียนพลาธิการ  ศูนย์บริหารข่าวสารการพัสดุ

๒๖.  กรมแพทย์ทหารเรือ  มีหน้าที่อำนวยการประสานงาน   แนะนำ  กำกับการและดำเนินการเกี่ยวกับการรักษาพยาบาล   การสุขาภิบาลและอนามัย    การส่งกำลังพัสดุสายแพทย์รวมทั้งการวิจัยและพัฒนาการแพทย์  ตลอดจนให้การฝึกและศึกษาวิชาการแพทย์ และวิชาการอื่นตามที่ได้รับมอบหมาย

พร.  มีส่วนราชการประกอบด้วย     กองบังคับการ    กองวิทยาการ       กองเวชกรรมป้องกัน  กองเวชศาสตร์ใต้น้ำและการบิน กองเวชบริภัณฑ์  กองการศึกษา โรงพยาบาลสมเด็จพระปิ่นเกล้า โรงพยาบาลทหารเรือกรุงเทพ

๒๗.  กรมการเงินทหารเรือ   มีหน้าที่ดำเนินการเกี่ยวกับการเบิก   รับ   จ่าย    และเก็บรักษาเงิน  
การจัดทำบัญชีและสถิติ  ตลอดจนให้การฝึกและศึกษาวิชาการเงิน   และวิชาการอื่นตามที่ได้รับมอบหมาย

กง.ทร.  มีส่วนราชการประกอบด้วย  กองธุรการและกำลัง  กองควบคุมงบประมาณ  กองเงินเดือน  กองค่าใช้จ่ายทั่วไป  กองการเงินต่างประเทศ  กองบัญชีและการเงิน  กองวิทยาการ

๒๘.  กรมการขนส่งทหารเรือ  มีหน้าที่อำนวยการ  ประสานงาน  แนะนำกำกับการ  และดำเนินการเกี่ยวกับการขนส่ง    การซ่อมยานพาหนะสายขนส่ง   การส่งกำลังพัสดุสายขนส่ง   รวมทั้งการวิจัยและพัฒนาการขนส่ง  ตลอดจนให้การฝึกและศึกษาวิชาการขนส่งและวิชาการอื่นตามที่ได้รับมอบหมาย

ขส.ทร.  มีส่วนราชการประกอบด้วย  แผนกงบประมาณ  แผนกการเงิน  กองกำลังพลและธุรการ  กองแผนและโครงการ  กองจัดการขนส่ง  กองรถยนต์  กองเรือเล็ก  กองโรงงาน  กองพลาธิการ  กองวิทยาการ  โรงเรียนการขนส่งทหารเรือ

๒๙.  กรมอุทศาสตร์  มีหน้าที่อำนวยการ   ประสานงาน   แนะนำ  กำกับการและดำเนินการเกี่ยวกับการวิจัยและพัฒนาการอุทกศาสตร์ สมุทรศาสตร์  อุตุนิยมวิทยา วิศวกรรมชายฝั่ง  การขุดลอก และการเครื่องหมายทางเรือ   รวมทั้งการส่งกำลังพัสดุสายอุทกศาสตร์  สมุทรศาสตร์  และอุตุนิยมวิทยา  ตลอดจน
ให้การฝึกและศึกษาวิชาการอุทกศาสตร์ สมุทรศาสตร์  อุตุนิยมวิทยา และวิชาการอื่นตามที่ได้รับมอบหมาย

อศ.  มีส่วนราชการประกอบด้วย   กองธุรการ   กองวิทยาการ   กองสำรวจแผนที่   กองสร้างแผนที่  
กองสมุทรศาสตร์   กองอุตุนิยมวิทยา    กองอุปกรณ์การเดินเรือ    หมวดเรืออุทกศาสตร์    กองเครื่องหมาย
ทางเรือ

๓๐.  กรมสวัสดิการทหารเรือ  มีหน้าที่อำนวยการ  ประสานงาน  แนะนำกำกับการ  และดำเนินการเกี่ยวกับการสวัสดิการ  การแนะนำและส่งเสริมการอาชีพทั่วไปแก่ทหาร  ข้าราชการ  ลูกจ้างและครอบครัวในกองทัพเรือ  ตลอดจนให้การฝึกและศึกษาวิชาการตามที่ได้รับมอบหมาย

สก.ทร.  มีส่วนราชการประกอบด้วย  แผนกธุรการ  แผนกการเงิน  กองแผนและโครงการ  กองการสงเคราะห์  กองการจัดหาและบริการ  กองการกีฬา  กองกิจการสโมสร  กองอาชีวสงเคราะห์  กองสนับสนุน

๓๑.  กรมวิทยาศาสตร์ทหารเรือ   มีหน้าที่อำนวยการ     ประสานงาน    แนะนำกำกับการ   และดำเนินการเกี่ยวกับการวิจัยและพัฒนากิจการทางวิทยาศาสตร์  ของกองทัพเรือ  การส่งกำลังพัสดุสายวิทยาศาสตร์  การวิเคราะห์และทดสอบพัสดุ  การปฏิบัติและการป้องกันทางนิวเคลียร์  ชีวะ  เคมี  ตลอดจนให้การฝึกและศึกษาวิชาการวิทยาศาสตร์  และวิชาการอื่นตามที่ได้รับมอบหมาย

วศ.ทร.  มีส่วนราชการประกอบด้วย    แผนกธุรการ   แผนกการเงิน   กองแผนและโครงการ    กองวิเคราะห์และทดสอบ  กองวิทยาการ  กองผลิตและซ่อมบำรุง  แผนกคลังวิทยาศาสตร์

๓๒.  สำนักงานวิจัยและพัฒนาการทางทหารกองทัพเรือ                มีหน้าที่วางแผนอำนวยการ  ประสานงาน  กำกับการและดำเนินการเกี่ยวกับการวิจัยแะพัฒนาการทางทหารของกองทัพเรือ    ทั้งในด้านหลักการและยุทโธปกรณ์  ตลอดจนรวบรวมข้อมูล   วิเคราะห์และประเมินค่าผลการวิจัยและพัฒนาการทางทหาร  เพื่อนำไปใช้  หรือนำไปสู่การผลิต

สวพ.ทร. มีส่วนราชการประกอบด้วย แผนกธุรการ  แผนกการเงิน  กองนโยบายและแผน  กองวิจัยและพัฒนาหลักการ  กองวิจัยและพัฒนายุทโธปกรณ์  กองวิทยาการ

๓๓.  สถาบันวิชาการทหารเรือชั้นสูง  มีหน้าที่ดำเนินการเกี่ยวกับการให้การฝึกและศึกษาวิชาการทหารเรือชั้นสูง     และวิทยาการที่จำเป็นแก่นายทหารสัญญาบัตร     เพื่อให้สามารถปฏิบัติหน้าที่ของผู้บังคับบัญชาและฝ่ายอำนวยการได้  ตลอดจนการวิจัย  พัฒนา    และกำหนดหลักนิยมเกี่ยวกับยุทธศาสตร์ยุทธวิธี  และวิทยาการที่เกี่ยวข้อง

สรส.  มีส่วนราชการประกอบด้วย   กองบัญชาการ   ฝ่ายวิชาการ   ศูนย์ศึกษายุทธศาสตร์ทหารเรือ  วิทยาลัยการทัพเรือ  โรงเรียนเสนาธิการทหารเรือ  โรงเรียนนายทหารอาวุโส  โรงเรียนนายทหารพรรคนาวิน  โรงเรียนนายทหารพรรคกลิน  กองสนับสนุน

๓๔.  กรมยุทธศึกษาทหารเรือ  มีหน้าที่อำนวยการประสานงาน    แนะนำกำกับการ   และดำเนินการเกี่ยวกับการวิจัยและพัฒนาการศึกษา  การส่งเสริมความรู้ทั่วไป  การอนุศาสนาจารย์  การส่งกำลังพัสดุประเภทเครื่องช่วยการศึกษาและตำรา   ตลอดจนให้การฝึกและศึกษาแก่สถานศึกษาในบังคับบัญชา  และสถานศึกษาเฉพาะอย่างสำหรับทหาร

ยศ.ทร.  มีส่วนราชการประกอบด้วย      กองบังคับการ    กองวิชาการ      กองเครื่องช่วยการศึกษา  
กองอนุศาสนาจารย์   สำนักงานราชนาวิกสภา   โรงเรียนพันจ่า  โรงเรียนชุมพลทหารเรือ  ศูนย์ฝึกทหารใหม่  
ศูนย์ภาษา

๓๕.  โรงเรียนนายเรือ  มีหน้าที่ให้การศึกษา  อบรม  และดำเนินการฝึกนักเรียนนายเรือ

รร.นร.  มีส่วนราชการประกอบด้วย  กองบัญชาการ  กรมนักเรียนนายเรือ  ฝ่ายศึกษา  ฝ่ายบริการ  กองสถิติและวิจัย  โรงพยาบาล
๑
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