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คู่มือประกันคุณภาพการศึกษา สำหรับสถานศึกษาของกองทัพเรือ ระดับต่ำกว่าปริญญา ฉบับนี้ จัดทำขึ้นตามกรอบนโยบายปฏิรูประบบการประเมินและประกันคุณภาพการศึกษาของสถานศึกษา โดยพัฒนาจากกรอบแนวทางประกันคุณภาพการศึกษารอบสี่ แนวใหม่  ของกระทรวงศึกษาธิการ และตามกรอบเกณฑ์การดำเนินงานตามมาตรฐานการศึกษาระดับอาชีวศึกษาของสถานศึกษา สังกัดกระทรวงกลาโหม เพื่อมุ่งเน้นการพัฒนาคุณภาพและมาตรฐานการศึกษาสถานศึกษาของกองทัพเรือ ระดับต่ำกว่าปริญญา
กรมยุทธศึกษาทหารเรือ หวังเป็นอย่างยิ่งว่า สถานศึกษาของกองทัพเรือ ระดับต่ำกว่าปริญญา จะได้รับประโยชน์จากการศึกษาคู่มือประกันคุณภาพการศึกษา สำหรับสถานศึกษาของกองทัพเรือ ระดับ      ต่ำกว่าปริญญา ฉบับนี้ และนำไปใช้เป็นกรอบแนวทางสำหรับจัดทำกรอบมาตรฐานการศึกษาระดับอาชีวศึกษา ของสถานศึกษา ตามบริบทของแต่ละสถานศึกษา เพื่อพัฒนาคุณภาพการศึกษาสู่เป้าหมายตามมาตรฐานที่สถานศึกษากำหนด และเตรียมการรองรับการประเมินคุณภาพการศึกษาภายนอกจากหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 
ทั้งนี้ กรมยุทธศึกษาทหารเรือ ขอขอบคุณคณะผู้จัดทำ ผู้แทนสถานศึกษาของกองทัพเรือระดับต่ำกว่าปริญญา และผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องทุกฝ่าย ที่มีส่วนร่วมในการจัดทำคู่มือประกันคุณภาพการศึกษา สำหรับสถานศึกษาของกองทัพเรือ ระดับต่ำกว่าปริญญา ฉบับนี้ให้เสร็จสมบูรณ์ สำเร็จลุล่วงด้วยดี สามารถนำไปปฏิบัติงานได้อย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผลต่อไป
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