นโยบายความมั่นคงแห่งชาติทางทะเล

๑.
เสริมสร้างและพัฒนากำลังทางเรือให้อยู่ในระดับที่เหมาะสม ทันต่อการเปลี่ยนแปลงของดุลกำลังใน
ภูมิภาคและสอดคล้องกับความจำเป็นในการปฎิบัติภารกิจและหน้าที่ในการป้องกันประเทศ  รวมทั้งสนับสนุนการพัฒนาทางเศรษฐกิจและสังคมของชาติให้มีความยั่งยืน ควบคู่ไปกับการดำเนินการทางเมืองระหว่างประเทศที่เหมาะสม

๒.
ส่งเสริมความสัมพันธ์ ความเข้าใจ ความไว้วางใจและความร่วมมือกับประเทศเพื่อนบ้านทั้งในและ
นอกภูมิภาค เพื่อลดความขัดแย้งและแรงกดจ่อการใช้กำลังและขีดความสามารถทางการทหาร โดยไม่จำเป็น และใช้การเจรจาทางการเมืองและการทูตเป็นหลักในการแก้ไขปัญหาความขัดแย้งที่เกิดขึ้น รวมทั้งให้ใช้และแสวงหากลไกการแก้ไขเพิ่มขึ้น

๓.
เร่งรัดการแก้ไขปัญหาเขตแดนทางทะเลกับประเทศเพื่อนบ้านให้บรรลุผลโดยเร็ว ในกรณีที่ไม่สามารถเจรจาตกลงแบ่งเขตแดนทางทะเลกันได้ทั้งหมดให้เจรจาลดพื้นที่ขัดแย้งให้เหลือน้อยที่สุด  โดยพิจารณาความเหมาะสมและเป็นไปได้ในการจัดทำพื้นที่พัฒนาร่วมหรืออื่นๆ  โดยเฉพาะด้านพม่าให้พิจารณาทางเลือกอื่นๆ เพื่อที่จะสนับสนุนการแก้ไขปัญหาเส้นเขตแดนทางทะเล รวมทั้งมีมาตรการควบคุมการทำประมงให้ถูกต้อง  สำหรับด้านกัมพูชาให้เร่งรัดกระบวนการดำเนินการแก้ไขปัญหาให้เกิดและมีผลเป็นรูปธรรมโดยเร็ว

๔.
ส่งเสริมและสนับสนุนการพัฒนากิจการพาณิชยนาวี รวมทั้งพัฒนากิจการเรือประมง เรือท่องเที่ยวและเรือพาณิชย์  เพื่อให้สามารถสนับสนุนภารกิจด้านความมทั่นคงและการรักษาผลประโยชน์ทางเศรษฐกิจและทางทะลขอบชาติ ทั้งในภาวะปกติและไม่ปกติ  โดยกำหนดให้มีกรอบมาตรฐานและการสร้างสิ่งจูงใจ อาทิ การส่งเสริม การลงทุน  การลดภาษี ฯลฯ

๕.
พัฒนาความร่วมมือทางการทหารและความเข้าใจอันดีกับกองทัพเรือประเทศเพื่อนบ้าน มิตรประเทศในทุกระดับ  โดยเฉพาะส่งเสริมการลาดตระเวนร่วมระหว่างกองทัพเรือประเทศเพื่อนบ้าน  เพื่อเพิ่มช่องทางการติดต่อและส่งเสริมความสัมพันธ์อันดี  รวมทั้งสนับสนุนภารกิจการรักษาสันติภาพในภูมิภาคและของโลกที่เหมาะสมและจำเป็นโดยเฉพาะภายใต้กรอบขององค์การสหประชาชาติ

๖.
ป้องกันและรักษาระบบการคมนาคมขนส่งทางทะเลที่สำคัญของประเทศ ให้สามารถใช้ประโยชน์ได้อย่างเต็มที่และต่อเนื่อง ทั้งในภาวะและไม่ปกติ

๗.
ดำเนินการทางการเมืองระหว่างประเทศให้สามารถลดผลกระทบอันเกิดจากความขัดแย้งทางทะเล ที่มีผลต่อการใช้ประโยชน์เส้นทางคมนาคมขนส่งทางทะเล  โดยเฉพาะเส้นทางที่มีความสำคัญต่อเศรษฐกิจของประเทศ

๘.
ส่งเสริมและพัฒนาสิ่งอำนวยความสะดวกและท่าเรือในการขนส่งทางทะเลฝั่งอันดามัน เพื่อเชื่อมโยงเส้นทางคมนาคมทางบกฝั่งอ่าวไทย  โดยสอดคล้องกับยุทธศาสตร์การพัฒนาแนวพื้นที่เศรษฐกิจตะวันออก-ตะวันตก (East-West Economic Corridor)

๙.ส่งเสริมความร่วมมือในการสร้างเครือข่ายคมนาคมขนส่งทางทะเลเชื่อมโยงกับประเทศเพื่อนบ้านและภูมิภาคบนพื้นฐานของการมีผลประโยชน์ร่วมกัน

๑๐.
ให้มีการพิจารณาเร่งรัดกระบวนการให้สัตยาบันรองรับอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยกฎหมายทะเล ค.ศ.๑๙๘๒ และให้มีการพิจารณาเข้าเป็นภาคีสนธิสัญญาและความตกลงระหว่างประเทศที่เกี่ยวข้องกับทะเลอื่นๆ โดยเร็ว  โดยคำนึงถึงผลประโยชน์ของชาติอย่างรอบคอบทุกด้าน  รวมทั้งพิจารณาทางเลือกอื่นๆ ในกรณีที่ยังไม่สามารถให้สัตยาบันได้

๑๑.
เร่งรัดการปรับปรุง การจัดให้มีและปฏิบัติตามกฎหมาย ระเบียบ แผนหรือกฎหมายภายในอื่นๆ เพื่อรองรับและสนับสนุนสิทธิประโยชน์ของชาติทางทะเล  โดยให้สอดคล้องกับหลักกฎหมายและพันธกรณีระหว่างประเทศ  รวมทั้งเร่งรัดการผลิตบุคลากรที่มีความเชี่ยวชาญด้านกฎหมายระหว่างประเทศที่เกี่ยวข้องกับทางทะเลให้พอเพียง

๑๒.
ปรับปรุงระบบ แผน กฎ ระเบียบ ตลอดจนจัดให้มีองค์กร กลไก เครื่องมือ และระบบข้อมูลให้มีประสิทธิภาพและมาตรฐานสากลยิ่งขึ้นรองรับการเดินเรือ  การแจ้งเตือนภัยการป้องกัน และบรรเทาอุบัติภัยและสาธารณภัยตลอดจนค้นหาและช่วยเหลือผู้ประสบภัยทางทะเล รวมทั้งการร่วมมือกับรัฐชายฝั่งผื่นๆ ในการป้องกัน และบรรเทาอุบัติภัยและสาธารณภัยที่ได้รับหรืออาจได้รับผลกระทบร่วมกัน

๑๓.
เร่งรัดการป้องกันและปราบปรามการก่อการร้ายอาชญากรรมข้ามชาติ โจรสลัด ยาเสพติด การค้าอาวุธสงคราม การค้ามนุษย์  การทำลายทรัพยากรทางทะเลและการกระทำความผิดอื่นๆ ในทะเล  โดยการสร้างความร่วมมือระหว่างหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ระหว่างรัฐและเอกชน องค์กรระหว่างประเทศ รัฐชายฝั่งอื่นๆ และนานาประเทศ

๑๔.
ส่งเสริมและพัฒนาศูนย์ประสานการปฏิบัติในการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล (ศรชล.) ให้มีขีดความสามารถและบทบาทเพิ่มขึ้นในการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล และให้มีการศึกษาความเป็นไปได้ในการให้มีหน่วยยามฝั่ง Coast Guard) ในรูปแบบที่เหมาะสม

๑๕.
ให้มีการป้องกันและแก้ไขปัญหาความขัดแย้งจากการใช้ทรัพยากรทางทะเลอย่างสันติวิธี

๑๖.
ส่งเสริมและสนับสนุนให้มีศูนย์กลางข้อมูล  การวิจัยและค้นคว้าทางวิชาการทางทะเล สมุทรศาสตร์และธรณีวิทยา  สำหรับใช้ประโยชน์ร่วมกันในการปกป้องและรักษาความมั่นคงทางทะเล  และการใช้ประโยชน์จากทรัพยากรทางทะเลให้เกิดประโยชน์สูงสุด

๑๗.
เร่งรัดให้มีการจัดตั้งและสนับสนุนการดำเนินการขององค์กรที่ทำหน้าที่ศึกษา ค้นคว้า และเสนอแนะนโยบายและยุทธศาสตร์เกี่ยวกับความมั่นคงทางทะเล  รวมทั้งการมีส่วนปกป้องผลประโยชน์ของชาติที่เกี่ยวกับทะเล

๑๘.
เสริมสร้างศักยภาพของคน ชุมชน พื้นที่บริเวณชายฝั่งทะเลและในพื้นที่เกาะแก่ง รวมทั้งสนับสนุนให้มีการจัดระบบหมู่บ้านตามแนวทางหมู่บ้านอาสาพัฒนาและป้องกันตนเอง และส่งเสริมให้มีการจัดตั้งกลุ่มอาสาสมัครในเขตทะเล พร้อมทั้งสร้างเครือข่ายข้อมูลข่าวสารภาคประชาชน เพื่อสนับสนุนการปฏิบัติของหน่วยราชการมรการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล

