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ที่ กห           /                         ใบรายงานซ่อมทำเครื่องช่วยการศึกษา        วันที่          ต.ค.๖๕                 .
                         

	หน่วยงาน
                   แผนก        -                    กอง                    -               กรม               -                       .  
                   เจ้าหน้าที่ประสานงานของหน่วย                                              โทรศัพท์      -                   ๙


	
รายละเอียดประเภทเครื่องที่ชำรุด
     ๑. ประเภท/ตราอักษร .  เครื่องขยายสัญญาณเสียง YAMATA.                                                             .                                                                                                                          
     ๒. รุ่น .                           YMS-100                                                                                         .                                                                                                   
     ๓. หมายเลขเครื่อง      -                                                                                                          .      
     ๔. หมายเลขครุภัณฑ์           ๔๑๐๙๐๐๐๐-๗๔๕๐๐๔๕-๐๐๐๓                                                          .
     ๕. รับไว้ใช้ราชการเมื่อ          ๗ ก.ย.๕๓                                                                                       .
     ๖. ซ่อมทำครั้งสุดท้ายเมื่อ      -                                                                                                  .
      ๗. สภาพการชำรุด              เปิดไม่ติด                                                                                      .
     ๘. เหตุผลการรายงาน เพื่อ      ตรวจสอบและซ่อมทำให้ใช้ราชการได้                                                      .

	     
       ได้ตรวจสอบแล้วการซ่อมทำที่รายงาน ไม่อยู่ในแผนปฏิบัติงานจัดซื้อ จ้าง ซึ่งหน่วยถืองบประมาณดำเนินการ
เสนอ                                                                                      เสนอ  ยศ.ทร.(ผ่าน กบศ.ยศ.ทร.)

ลงชื่อ                                              .                                           เพื่อดำเนินการซ่อมทำ

ตำแหน่ง                                                                             ลงชื่อ                                                .      
                            / ต.ค. / ๖๕                                            ตำแหน่ง                                             . 
                         / ธ.ค. / ๖๔             .                                                            / ต.ค. / ๖๕            ๗


	        
         จะนำส่งเมื่อได้รับแจ้ง                                              นำส่งไม่ได้เนื่องจาก  เป็นอุปกรณ์ติดตั้งประจำที่  ส
การส่งซ่อม
         ได้นำส่งแผนกซ่อมบำรุงแล้ว


	
เสนอ  กบศ.ยศ.ทร.                                                                 ส่ง แผนกซ่อมบำรุง กบศ.ยศ.ทร.ดำเนินการ
         ได้ตรวจสอบทะเบียน                                                                              
         ครุภัณฑ์ถูกต้องแล้ว                                                                                                           ว 

                                       ว                                                                   ผอ.กบศ.ยศ.ทร.

ว   ง หน.คลัง ฯ กบศ.ยศ.ทร.                                                                          / ต.ค. /  ๖๕              ง

                 / ต.ค. /  ๖๕      ง


	        
         ซ่อมทำเรียบร้อยแล้ว                                                    ผู้รับคืน                                          ง 
การซ่อมทำ
         ไม่สามารถซ่อมทำได้ (รายละเอียดด้านหลัง)





